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„Prin Corabia aceasta se închipuieşte Soborniceasca Biserică a Lui Hristos, a cărei temelie 
este Credinţa cea Ortodoxă în Sfânta Treime. Iar scândurile şi grinzile sunt dogmele 

Credinţei şi tradiţiile. Catargul este Crucea. Vântrelele, nădejdea şi dragostea. Cârmuitorul, 
Domnul nostru Iisus Hristos. Prorari şi marinari, Apostolii, şi Diadohii Apostolilor, şi toţi 
Clericii. Gramaticii şi notarii, învăţătorii cei după vremi. Călătorii, toţi Ortodocşii Creştini. 

Marea, este viaţa aceasta. Suflarea cea lină şi zefirul, sunt suflările şi harurile Sfântului 
Duh. Vânturile, ispitele cele împotriva ei. Iar cârma ei, prin care se îndreptează către 

limanul Ceresc, este cartea aceasta a Sfintelor Canoane.” 
 

Sfântul Ioan Hrisostom  



 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

idalionul (gr. Πηδάλιον - cârmă) sau Cârma 
Bisericii este o carte publicată la anul 1800 
în limba greacă de ieromonahul Agapie şi 
sfântul Nicodim Aghioritul, şi care cuprinde 
canoanele Sfinţilor Apostoli, ale Sinoadelor 
Bisericii şi ale Sfinţilor Părinţi şi dascăli ai 
Ortodoxiei, însoţite de preţioasele tâlcuiri 
ale unor canonişti bizantini vechi, precum 
Ioan Zonaras, Teodor Balsamon şi Alexie 
Aristen, completate de unele comentarii ale 

editorilor. În limba greacă, Pidalionul a cunoscut patru ediţii în 
secolul al XIX-lea. După ediţia princeps, aprobată de Sinodul 
patriarhal de la Constantinopol încă din 1791, dar tipărită Leipzig 
abia în 1800, Pidalionul a cunoscut o a doua ediţie în 1841, ediţie 
după care s-a făcut şi prima traducere în limba română la 
Mănăstirea Neamţ în anul 1844, de ucenicii Sfântului Paisie 
Velicicovski. 
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Pentru cei care sunt în demnitatea preoţească, ţinerea poruncilor 
canonice este mărturia unei bune rânduieli şi a oricărei unimi 
duhovniceşti. De aceea noi primim cu toată inima dumnezeieştile 
canoane şi întărim în întregime şi fără vreo schimbare conţinutul 
lor, aşa cum a fost învăţat de alăutele sfinte ale Duhului, întru toţi 
slăviţii Apostoli, de cele şapte sfinte Soboare A-toată-lumea şi de 
Sinoadele locale întrunite pentru a proclama astfel de porunci, şi de 
Sfinţii noştri Părinţi - căci toţi, până la unul, luminaţi de Duhul 
Sfânt, au statornicit ceea ce este spre folosul şi mântuirea sufletelor 
noastre. 
 
Oprelişte şi sfătuire înaintea acestor vremuri tulburi, Pidalionul 
readuce prospeţimea şi veşnica-folosinţă a Canoanelor apostolice la 
urechile celor îndoielnici în dreapta credinţă, îndemnându-i 
deopotrivă pe mireni, călugări, teologi, preoţi şi episcopi: „Dacă le 
veţi păstra întru totul, veţi fi mântuiţi şi veţi avea pace; dar dacă 
nu le veţi asculta, veţi fi pedepsiţi şi veţi avea o luptă continuă, 
unii contra altora, primindu-vă astfel plata cuvenită pentru 
neascultarea voastră.” (Epilogul canoanelor apostolice). 
 
Încă şi „cei ce pun întru defăimare pe sfinţitele şi 
dumnezeieştile canoane ale sfinţiţilor părinţilor, care şi pe 
sfânta biserică o trec cu vederea, anatema fie - fiindcă sfinţii 
noştri părinţi creştineasca vieţuirea împodobesc şi către 
dumnezeiasca evlavie o povăţuiesc.” 
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